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Büntető expedíció
Szomorú atispiciumok között kezdődött 

ma meg Parisban az előzetes békekonferen­
cia. A békekonferencián a győzök és hozzá­
tartozóik ültek a zöld asztalhoz, nem azért, 
hogy a békéről tárgyaljanak, hanem hogs 
'itcgsövegczzék azokat a feltételeket, amelye­
ket a legyőzőiteknek mcgfciebbuzhetetlenii 
el kell fogadniuk. A zárt ajtókon bellii az en­
tente tárgyal a már megállapított föltétele

I lant a háborúban viselt szerepeitek jelentősege 
szerint 5. 3, 2, illetőleg 1 meghatalmazottat 
küldjön ki. némi ellenvetéssel találkozott. A 
gyűlés aitekül Végződött hogy: ezt az indítványt 
efogadták volna.

Remélik, hogy a legfőbb nemzetközi hadi- 
iegyveiszintet megújításának keidé' 

:teskozásokat héttőn beie- 
a békekonferencia pro- 

esetbeit

A legytersttiaat viegttomabbHáia
Puli*, január 12. \ szövetségesek légiói)!' 

haditanácsa vasárnap délután 3 ora-vor a kit1- 
tigyminiszteritutibati tanácskozás’ a iih össze 
főképen azért, hogy a fegyverszünet nieilmsz 
szalmásának kérdésével foglalkozzék. X ta 
nácskozássa! kapcsolatban meghívót küldte, 
az egyes nemzetek küldöttségének, hogy hét 
'i ii uvlil'cnek -sszv és vegvoncrc " az ‘ a

tauacs
sével foglalkozó tan; 
iezi és esetleg már 
gi árujáról is 
a kongresszus első Uh se 
kor lesz, az öt na 
latnuk. Nagybrittania. 
ország és Japán meg 
létében.

Paris, január 12. 
iik'-e közben Orlando 
vi, volt este hazautazni Olaszországon, mim 
a Hippi pénzügyminiszter visszalépésé folytan 
megüresedett tárca betöltéséről kell gondos­
kodnia. A meghatalmazottak tárgyalásaikban 

. többnyire az angol nyelvet használták, mert 
’ Clemeneeau, Piolton és Orlando is tudnak an­

golul. Eraser amerikai nagykövet Wilson el­
nök tolmácsa seit.

A nagy osstoibodás
s B é c s, január 13. Parisból távira- 
^ tozzák: A „Matin" legutóbbi szántában fel 
_ sorolia azokat a főbb területi k ő v e t e- 

békekonferenciát domi

határozni log. Ebben az
kedden délután 5 óra 

yliatalotn: az Egyesült Al 
Franciaország, Olasz 

hntalmazottainak jelen

knit'- \.. első teljes illést legt-..-sonn janié 
omorii inríjuk meg. A megnyitó beszédet ('Jet 
z.omo- fogja mondani. Ehlten utó elfogadás 
iá te- békedelegátusok a szövetségese,< köz.) 
érzés-1 ságát fogják megbízni népszövc: •cg 

k kite-'.gyakorlati megoldásának tanulmány< 
köz- Remélik, hogy az amerikai nemzetköz 

is ez a k.i; bizottság közbenjárása lenem 
tisztel- tenni a tárgyalás alá kerülő kedései 
egyéb, átvizsgálását.

,i rend- ^ Paris, január 12. A legfőbb hadit: 
tasvágy ; sárnap délutáni illése hosszt; ideig u 

sokkal liagy jelentőségű volt. 2 óra 45 per,
1* a bé‘ I tolták meg és csak 6 óra 15 perckor , 
tt igaz-' Legelőször a nap munkaprogramját 
entente tak meg, Afrancia miniszterek, akik 
irálandó •|livla|(i hogy véleményt mondjanak a 
barátja.! kérdésekről Klotz. Cleenceau. Leiques 
iát bűn- Louclteur visszavonultak, mert v 
üleniink. „vilvánitásukat a következő napra

gvm s

halasz
léseket, melyek 
nálni fogják.

A nemzetiségi elv 
sorban a statisztikai adatok 
lembe, a stratégiai elv

főszempont, bogy valamely i 
ementenak

alkalmazásánál elsö- 
jönnek íigye- 

alkalmazásanál pedig 
■ r államíl^r |CSZ <1 í------ -

barátja vagy ellensége-e az
Belgium Limbnrgot követeli és szabad 

hajózást a Scheiden.
Franciaország Flszúsz-L otharinglát kö

\ etell.
Nagybrittannia a gyarmati igényeken ki 

vül szárazföldi összeköttetést kivan létesíteni 
Indiai tartományaival.

Olaszország Trentimm és Isztrián kivii 
! a már neki Ígért partvidéket az Adria kelet 
I partián. A „Matin" szerint ez les/ a békekon­
ferencia egyik legsúlyosabb problémája.

Szerbia megkapja Horvátországot é 
Szlavóniát, de az Adriai-tengeren való kiköt, 
kérdése egyelőre függőben marad.
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Románia j nemzetiségi ch uck mcuiclv 
liitiu megkapja I nich t us Bukovinát,

A Bánság felosztásúnál a Duna lesz majd 
a tcrmcszclcs határ.

A cselt-szlovák, örmény és lénnyel terü­
leti követelések rendezése kizárólag a nem 
zctiségi elv figyelembevételével történik men.

A békekötés Németországgal
Párts, január 13. Az Echo de Paris szerint 

a békekonferencia a népszövetség elvben való 
elfogadás után megkezdi a \cmc’országgal 
kötendő béke tárgyalását és tárgyalás alá 
veszi azt az emlékiratot is, amc.y Eranciaor- 
szóit részére követeli u Saar medencéiét, to­
vábbá a rajnai hajózás nenne’közivé tételét a 
partmenti lakosságnak nyújtandó kedvezmé­
nyekkel.

Ä lengyelek anaekfáljjik Posent
Boroszló, január 13. Lengyei cenzúrával 

Doyenből érkező távirat szerint a legfőbb len­
esei né pt au ács proklamdlta Pose írnek lengyel- 
országhoz való csatlakozású’.

Ä Sparlacueok leverése
Beilin, január 13. Tegnap sikerült az 

utolsó Sparlaais-iészkekel ártalmatlanná 
tenni, úgy. hogy Berlin ma már teljesen le­
győzte a nagy terrort. A Vorwaerts épületé­
nek visszafoglalása mán a Spártacusok ha­
talmának katonai ic\eresét nem lehetett többé 
feltartóztatni. Eichhorn rendőrfőnök még szem 
baton éjjel elmenekült egy automobilon, hir 
szerint Dániába szökött. Eichhorn lakásán ház­
kutatást tartottak és sok iratot foglaltak le. 
melyek Eichhorn politikai tevékenységét vi 
gÍvják meg és erősen kompromittáló a tartal­
muk. Hir szerint Liebknecht hirtelen eltűnt, ál­
lítólag Lipcsébe menekült.

mURlC/lNI i I liül ti I S UJSAü

Szükséges-e
a fogyasztási szövetkezet

Ina: Bárdos Géza.

Xbhól az alkalomból, hogy Debrecenben 
is mozgalmai indítottak fogyasztási szövetke­
zet létesítése érdekében, többen intéztek hoz­
zám mint akiről tudják, hogy a kereske­
delmi viszonyokat nemcsak elméletileg, de 
gyakorlatikig is ismerem kérdést az iránt, 
ha vájjon van-e szükség Debrecenben fogyasz­
tási szövetkezetre?

Minthogy ez a kérdés nemcsak a kérdező­
ket. de másokat is érdekelhet, engedje meg 
igen tisztult Szerkesztő ur, hogy a választ be­
cses lapjában adhassam meg.

\ kérdésre határozott ,,nem“-el telelhetek: 
aki áttanulmányozta a fogyasztási szövetke­
zetek fejlődési adatait, meggyőződhetett arról, 
hogy legyen bármennyire hive, mint jó

19 tv. január

törekszik, hogy a fogyasztó közönségnek se 
miségére lehessen?

Debrecen fogyasztó ■közönségének külön 
ben legkevesebb oka van a panaszra, mert em­
beri lehetőség szerint kielégítő módon voltak 
és vannak ellátva. Ezt nem én mondom, ba­
uern azok mondották, akiknek alkalmuk volt 
más városok éVmczési viszonyát megismerni 
és mondották azok is. akik kormányhatóság; 
megbízásból megvizsgálták a közellátási hiva­
tal ügyekezléséí. Ez is csak annak köszönhető, 
hogy a városi hatóság széles látókörű, gya 
korlott, olyan kereskedőkre bízta a közellátás 
üzleti részének intézését, akik nem hivatalra 
való vágyakozásból, hanem azért vállalkoztak, 
hogy ez irányú munkásságukkal a köznek 
hasznára 1'el vessenek.

Más vidéki városokban, ahol a köz ellátá­
sának ügyeit a városi hatóság maga intézte < 
az áruk forgalomba hozatalát a kereskedők 
kizárásával, nagy költséggel berendezett ható­
sági üzletek utján eszközölte, az árak maga­
sabbak voltak s a közönség korántsem volt 

magam is, a szövetkezeti eszmének váró- jt'^a1n.vJ*íl*Vl}‘ m'nl ebicecn-hen. Ez is csak 
sokban, alvói kifejlődött kereskedelem van és •'*}. bizony ltja, Ivogx minden munkának csak
az iiz'étek birtokosai túlnyomó részben olyan 
egyének, akik a kereskedői pá vái élethivatá­
sul választották, a szakszerű kereskedői fog­
lalkozáshoz szükséges Sí krklalu tudnivalókat 
évek hosszú során át folytatott e meleti s gya­
korlati irányú múlás utján szerezték és ily mó­
don a gazdasági életnek fontos és riélkiilözhet- 
ien tényezőivé vá'tak. a fogyasztási szövetke­
zetek nemcsak feles égések, de életképességük 
is alig remélhető, mert hanem is tekintjük azt 
a hozzáértést, szakismeretet, amely nélkül a 
kereskedőül foglalkozás cl sem képzelhető, 
már magában ez a függetlenség és gyorsaság, 
amellyel a kereskedő üzleti ügyeit intézheti, 
nagy előnyt biztosit ama intézményekkel szem 
ben. amelyeknél sok és szakismerettel nem 
bíró egyéneknek van hu cszólása és előbb ta­
nácskozni. jegyzőkönyvezni kell. Az üzleti

Az olasz-délsxláv honflltctns
Fiume, január I3. Az olaszok ellen­

állásra készülnek a délszlávoknak a legköze­
lebbi napokra várt előnyomulásával szentben. 
Azonkívül Fiúméba várják az olasz flotta egy 
részét, amely vereség esetén biztosítja a visz- 
s/a vonulás lehetőségét.

Mackensest Belgrádivá a laternAltifc
Zágráb, január 13. Mackensen vezértábor 

nagyot nem Szalonikibc, hanem Belgrádba

- életnek egyiklcgfomosabb kelléke a gyors el­
határozás, azonnali intézkedés, alapos szak­
ismeret: a kereskedő boldogulását nem a kö­
zönség kiuzsorázása amint a kereskedelem­
ellenes körök előszeretettel hirdetik hanem 
az teszi lehetővé, hogy áruit a közvetlen forrá­
sokból szrzi be. birtokában van széleskörű áru- 
ismeretnek, áruraktárát szakszerűen kezeli, 
romlástól, vaulástól megóvni tudja és üzleti 
c’-'iiycit a beszerzéseknél tudja biztosítani. -

drágán vásárolt áruját, a hatóságilag történt 
ármegállapítás után a beszerzési ár feléért 
vagy harmadáért bocsátja a közönség rendel­
kezésére, vagy ha olyan árunál, amelynél üz­
leti haszon 4 -5 százalékban van megállapítva 
az előre kifizetett sulyvneiinyiségtől sokszor 
10-15 százalék is hiányzik. Az üzleti forgalom 
nyereség és veszteséggel jár, a kereskedő

szállították, ahol internálták. Az internálás oka megélhetését nem az egyes cikkek haszonszá- 
az volt, hogy hadserege a lőfegyvere zés és az zzaléka, hanem a gondosan vezetett üzlet ossz 
internálás alól kivonta magát ‘ ás Németor- forgalmának eredménye adja vneg s bizony- 
szagba menekült és csak ítéli uiy ezv emberét 
tartóztatták fel. Mackensennck ezért az cn 
• entc előtt felelnie kell

Mackensen in túrná ásáról

bizony tönkre menne az a kereskedő, aki 
szakértelem nélkül vállalkoznék kereskedői te­
vékenységre.

A kereskedő, mint a terineívényck és 
mint Arad- ygártmányok forgalomba hozója, nem is iiz-

ról
dr„
így

íáviratozza utdósitónk Marsién lasztin 
az aradi román nemzeti tanács alelnökc 
nyilatkozott:

Mackensen tábornagy hadserege a 
fegyverszüneti szerződés ellenére Németor­
szágba szállította a romániai és magyar vas 
utak tulajdonát képező vagonokat és mozdo­
nyokat. Hogy ez milyen óriási mennyiségű 
vasúti garnitúra, azt talán senki sem tudja. 
Ezek most pótolhatatlanok. A vasmi közleke­
désnek egy további akadályé, hogy a vissza­
vonuló német hadsereg megrongálta a vasúti 
síneket és hidakat. Némely helyen direkte apró 
darabokra vagdosták a Hnhálózalot, felrob­
bantották a hidakat ug\ Romániában, mint 
Magyarországon. Romániában sok száz ki’o- 
meterre használhatatlanná tették ,v vasúti há­
lózatot. Tulajdonképen ez az oka annak, hogy 
a franciák internálták Mivkensent.

hét uzsorának minősíthető eljárást, mert 
különösen béke idejében, amikor áru bőség van, 
versennyel, még pedig élénk és erős verseny- 
uyel áll szemben, kartelt nem köt, mint a nagy 
tőkések, de nem is köthet, mert az amúgy is 
céltalan lenne és a kereskedőre nézve sokkal 
becsesebb függetlensége, szabad mozgása, 
mint a pillanatnyi, időleges előnyök. A keres­
kedő alfája nem a nagy haszon, hanem a nagy 

j forgalom és ezt csak úgy- érheti el, ha vevő­
közönségét előzékeny cn. versenyképes árak 
felszámítása mellett szolgálja ki.

A háború alatt gyakran hallottam olyan 
panaszt, hogy amikor valamely árucikk nem 
volt kapható s az a kereskedő, akinél ilyent 
véieVenül találtak, tulmagas árban árusította, 
ez a mód se igazságos; az áruhiány a keres­
kedőt izgatja legöjóbban, talán még jobban, 
mint azt, akinek arra szüksége van; ilyenkor 
emberileg minden lehetőt elkövet, hogy a 
hiányzó cikket meg1-/erezhesse, ott veszi ahol 
kaphatja és olyan árban, amilyenen adják. 
Vajion uzsoráskodás az, ha a kereskedő arra

akkor van értéke és eredménye, ha azt hozzá­
értő szakemberek végezik. Erre a fogy osztási 
szövetkezet propagálói a/i mondhat iák. hagy­
máid kereskedőt állítanak az üzleti teendők el­
végzésére. ez módjukban les/; nem hagyható 
azonban figyelmen kivid, hogy lehet valaki 
mint üzleti alkalmazott igen jó munkaerő, de 
még nincs birtokában annak a gyakorlatnak, 
amely egy nagyobb terjedelmű üzlet vezetésé­
ihez szükséges, azt pedig alig hiszem, hogy 
akadna nagyobb üzlet vezetésére alkalmas 
olyan önálló kereskedő, aki egy alárendelt jel­
legű, (bizonytalan jövőt nyújtó állásért felír 
dozná a maga, talán szerényebb jövedelmű, de 
megalapozott, független helyzetét.

(Folyt, köv.)
ÖOOOOÖOOOOÖOOOÖÖÖ

MegszüntHajdumegyében 
a spanyoljárvány

o
A vármegye közigazgatási bizottságának 

ülése

Ma délelőtt III órakor tartotta meg ez 
V aj.ion uzsora az,, ha az áramegállapitás előtt évben első ülését Hajdú vármegye közigaz­

gatást bizottsága Rá só István főispán el­
nöklete alatt. Az ülésen a szakelőadók ter­
jesztették elő jelentéseiket a múlt év decem­
ber haváról.

(Közegészségügy)
L o s o II e z y Álmos dr, t. főorvos be­

jelentette, hogy a közegészségügyi állapotok 
az elmúlt hónapban kedvezőtlenek voltak. A 
születések száma 253, a halálozásoké 592 
volt, a lakosság tehát 345-tel apadt. Az ural­
kodó kóralak a hó első felében is a spanyol- 
kór volt, a hó második felében azonban való­
színűleg a baktériumok biológiai természeté­
ből folyölag ez a járvány teljesen megszűnt. 
Októberben a spanyml kórban megbetegedet­
tek száma 13.128 volt. novemberben 7757, 
decemberben 4060, ezek közül októberben 
376, novemberben 439, decemberben 266 ha­
lálos volt. A vármegyében tehát a spanyol­
kor következtében 1081 ember balt meg. Ron­
csoló toroklob csak Böszörményben fordult 

! elő három gyermeken, akik felépültek. Vör- 
heny három községben 10 gyermeken mutat­
kozott, bárány-himlő volt 4, vérhas pedig I 
esetben. Mindezen esetek gyógyulással vég­
ződtek. iiasihngymáz egy esetben volt és ha­
lállal végződött. Erőszakos halál három volt: 
Püspökladányon egy orosz foglyot agyonlőt­
tek, ugyanitt egy 36 éves férfit agyonütöttek. 
Dorogon pedig egy 21 éves férfit lelőttek.

(A gazdasági helyzeti
Hue li vi e i II Béla gazdasági felügyelő 

jelentette, hogy a november közepén fellé­
pett téli időjárás december elejére is áthúzó 
dott; ezt állandó enyhe esős időjárás kö­
vette, mely a gazdálkodás szempontjába; 
kedvezőtlen, mert az. úgyis elkésett őszi műn-
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hálátokat akadályozza. Az általános munka- 
kedvetlenség is növeli a nehéz helyzetet. X 
november közepén beállott időjárás követ­
keztében földben rekedt burgonya, takarmány 
ös cukorrépa nagy részét sikerüli betakarítani, 
a bennrekedt csekély rész kiszedése folya­
matban van. Az őszi vetések és a tavasziak 
-ü t való szántás szintén az említett okoknál 
i, gva csak jelentéktelen mértékben hithatott 
előbbre Az őszi vetések egyenletesen, sze­
neit fejlődnek. A hadügyminiszter katonai 
munkásosztagok alakítását rendelte el es eze."_ 
szükség szerint a törvényhatósági gazdasági 
munkabizottságnak rendelkezésére bocsát­
tatnak a szántóföldöli maradt burgonya, ta­
karmány és cukorrépa termés betakarítására.

zetőségnek. Beavatott helyről szerzett nitov 
máeió szerint a párt vezetőség éppen úgy eme i 

túlzott követeléseket, mint a szeméit t érvé­
nyesülésnek a párt kebelében folyó burkolt 
harcait. A pártvezetőség azon faradom, hogy 
a polgári pártokkal megegyezést létesítsen es 
íz bika kedvein hallandó a hadügyi tanai a 
polgári pártok kéziben meghagyni, a be'ügyi 
tárcához azonban a szociáldemokrata l art 
feltétlenül ragaszkodik.

Eeltéossl|ák a kultnrtárcá*
A kultusztárca kettéválasztása befejezelr 

tény. Külön közoktatásügyi és külön vallás­
ügyi miniszter lesz, még pedig közoktatásügyi 
miniszter Knníi Zslgmond lenne, vallásügyi pe­
dig az esetleges koalíciós kormányban Persian^

zkottázmagukat és a két dtiliöngö embert k

■' "tédeier Sándor a két revolvers merénylő 
ellen gyilkosság bűntettének kísérleté elmér, 

tett feljelentást
ooooooooooooooooooooooooooo««—------

Debreczenl tiltakozás 
az entente-hoz a fel­
vidék elszakitása ellen

oo
\ memorandumot Bernofák professzor adja át 

Vyx alezredesnek

Felvidék megmentésére indított deb-
(Adózás)

N a g y József pénzügy igazgató jelentése 
szerint jövedelem- és vagyonadóbaan beioly
51,779 korona 72 filler, egyenesaüODun római katolikus úgy es m>i . ;ogt szeimmt, um,.-.,...' -----
Ifi7,587 korona 73 fillér, hadinyercsegadobau 1 kormáuvalakUás sikerül,’tott, amelyen megállapították az enten -

SSt: '1*-» ................ * - k"*"

s . ■ ........a>c. 20 filler..1 z,ßimi-74si tárcát is megkapja.

recent akció szervező bizottsága a kollégium 
Adám. a"római katolikus ügyek kormánybiz- ,ogi szemináriumának helyiségében ülést tar-

'lr-1árvárnijövedékben 425 korona 20 fillér..' élelmezési tárcát is megkapja, 
fogyasztási és haladóban 123,.356 korona 73 j 
fillér.
OO

► ooJsSSSSfegSSse*«
Fegyveres cn*ő liiíinvííbiiu joistszniv 

erejében bízva, fordul Magyarország népe < 
müveit világhoz. Az entente becsülete fűző-

1 I, A,máliU váleáfi '*" T r HntoteíaríftaSy B wl» »Iä» «......A kormányválság !=-|ä
T-y a M élűre, lu,-omlolt.| ,-dvidlk™ . HMM «**"•**

Karolyi Wza'md állott .i par ^ ^ Ic„lk mttm tol«««*"*
Az elilukvalasztason f.mi I .... .. l.itfttaCscik ml mmaliat.

iegrtímC«lasZ.má«s-i HM, «* W '«*.• «**m IwMkAöWM. . OM-
I . A, L* totamenlálnl kall a „árt tul.r.-'j ..........w, mai, «„ázol eltörlik »..«ráz
A1 !::.5&t“il"k”i«rv l.otei-1 ™lor. kiilőabtóv .eszem levő Hozzá,artazmklul.

1 O'vav'iránvt kell szalma a váltnak amelyeti ,x történelmi jog alapján sem kovetellte- 
UarV nélkül magáévá .ehet Magyarország >ik a csehek a Felvidéke.. „,ert 
vo'aársnga anélkül, hogy a szociáldemokraták |lcm szláv „ép volt a birodalmat alkom elun.
szemében a reakció fe’é vuó haladás külsza- - • * ’.........“
á; keltené

oo
Elhallgatások Károljl olnökoél

Budapesti tudósítónk táviratozza:
Károtyi Mihály köztársasági elnök um 

délelőtt folytatta a kihallgatásokat. hh>szor 
Laenáler Jenő dr.-t, majd fícrinkey 1 eucs 
ideiglenes miniszterelnököt. Purjesz -aJíS; cs 
lutri,ai Sándort fogadta, míg Bermkey I eues 
dezignáí-t miniszterelnök Uoek Jánossal tar-
"■\iilt lioszasan. .

,\ válság megoldása ismét néhány »api
halasztást fog szenvedni, mert szerdán meg­
érkezik a Coolidge tanár vezetcsc _ alatt alto 
amerikai bizottság, amelynek immár pohnk... 
mossziója van és az, űzze, ío y tatait o * - ;00
lás késleltetni fogja a. válság megoldását.

-\ szocialista miniszterek a munkást anno 
határozatához raggasz.kodnak és ezen a «mm

... ....i'ii'i vagy csütörtökié isiik. . kastanacsot s/eruara. vagy
összehivják. 1

Perinkey dezignált miniszterelnöknek neu. 
sok reménye van, hogy sikerül a válságot i»e:. 
oldania. 0 a koalíciós megoldás hive, a . z

OOOOOOOOOCÍ

RevolvBres merénylet 
egy orvos lakásán

!S
ciáldemokrata pártban pedig a legutóbbi na j ,-:rtfc|y.s feljelentést lv„ .. -...
pókban erős hangulatváltozás állott he a P1»1"! lainiigv;.sZségeu Léderer Sándor 'ajdiütaüU • ,
gári pártokkal szemben, éppen ezert ^.^'lakos. Feljelentésében elmondja, hogy Cg j_!e,V

/ tn/ih n 1)iylÚn'Vl ('S" a hamm 1 i , . ... ., IvívlitOlíSílkL'bíin v ' ‘ I •.vnltuu r(maszkodnak a aivi<zuii\'h n vau a iiauuu^ s , .. m 1
“cZo ......... .. Mk «. « m.l-zszy l»y
MM «W». — rfTSjtZ m 118,-661 niolyótog U'dc’er MM » 
MM Komé,, AW. A *■“*. ,cste ni. Wesiftém ,s ™ i C«

hanem kelta, római, frank, km gobár cl népek 
ütek v beivett, inig 870-ben a morvák kezd- 

‘ ,uk olt megtelepedni, de a népvándorlás ko- 
! r/,|,ilMi a <>. :< 10. században, az. avarok fog- 
' h.lták el a Felvidéket. I ze knek az utódaik- 
kéiit jutottak .1 magyarok a Felvidék birto­
kába Ezer év alatt az ott lakó tótok, mint 

. Magyarország hü fiai, többször tanujelét ad­
nák annak, hogy Magyarországot közös ha- 
í/ának tekintik. Minden szahadsághavcahan 
rcsz( vettek s épen olyan egyenjogú polgárok.

oo
Csendélet Hadházon ,

lel. a debreceni al 1 min! a. magyarok.
Az önrendelkezési jog alapián sem lehet 

elvenni a felvidéket, mert a felvidék lakossá­
gtól nem kérdezték meg. el akarnak-e sza­

kadni Magyarországtól. Ezzel szemben a to- 
. ink többször kifejezték, hogy nem akarnak

lociiilista kormány alakul. A szociuueimm ^ ... W(.szprímy István egyetem, u m Cgeh()rszÚK,10Z tartozni és ugvamgv nyilat- 
ata „ár,vezetőségnek az a tvhogasa. hogy ha ^ ^ -s egyik kwlentese ima t |fi|eg , felvidéki németek is, nem »

. . .... ...... . nem érvényesül ^ V()nta s a vitatkozás hevében tv dúc « |].v</e|v.. az 0„ |akó magyarok óriás, szamá-
ailltitötte iij. Weszprémy Istvánt. J r(M. \ magyar népkormány minden meg akar

Még ugyanaznap este megjelent^ .i - •- ; ,;dnj a ncmzebsugeknek. hogy biztosítsa Mil- 
kely-esauid háza előtt Wcszpremy Zoltán teljes politikai és egyéni szabadsaguk

yvéd é" Müller Antal főhadnagy. ina.oiu^n ' ,-ej|esZtéséi Magyarországnak nem kell a ke- 
hiidonos. akik nagy lármával és dörömboz.vs-j ^ Rv..c ,ianem a független, egységes Ma- 

beboesál.aiást követeltek. MUtu. ; j rorsz.-lg„t „karjuk fönfartani. 
iigvams hogv Lederer a házban tartó'- 1 x- j , ,.,k,;.i.m. , ,i Mi, tótok nyel 
Mikor 'a kaput kinyitották nekik. buroinotUux 
abba a szobába, ahol Lederer tartózkodott.
Müller főhadnagy nekitámadt Lederemek. ic 
volvvrének csövével fejbevágta o a dívány.a 
lökte maid mikor Léderer védekezett veszem 
beszállít támadójával, Müller elsütötte ra a re- 
volverit. A golyó azonban csak horzsolta Le­
derer arcát és az ablakfóliába mrodott. A ki-

a munkástanács határozata neu u 
he,, akkor csak tiszta, szocabsu, kai t ^ 
bet. mert szerintük csak ok tudjak a m ad 
lom vívmányait biztosítani cs a rendű

tartani.
a hadftoji l®rcs

■ polgári pártok koséken marad
A szociáldemokrata párt vezetőségé v

sárnap este foglalkozott a pohuka, U. ^
szanálásával kapcsolatos kcrdcseiAa.I.

ÄÄ ä.. . . . .

,„gl,dU,M-«-tol a-«....•**.*í2r! arcai o u/v ........ - ...
ragadtatná azosai a .......----- |nos jelenetnek az vetett véget, hogy a hala -

SÄÄ1»-*- -1^"w & w”' .. . . . . . . .

,\ felvidéket, élő tótok nyelvi és táji sa­
játságaik folytát, sem egyesülhetnek a cse­
hekkel és ha ez minden akaratuk ellenére is 
megtörténnék, a fejlett tőt nyelv és irodalom
elpusztulna. , .

A csehek imperialisztlkus érvcnyesdlese 
egész Európára veszedelmet jelent es ez a 
veszedelem nagyobb, mint az orosz Imperiá- 
li/mtis lett volna. Gazdasági érdekből sem *o- 
velelhetik a csehek Magyarországot, mert a

mthás
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vseh ipar rendkívül fejlett, bányászata egész 
Európában liires. Csehországnak nem leltet 
érdeke, hogy Magyarországnak ez ércekben 
és szénben gazdag vidékét, amely M agyar- 
vrszágnak életereje, elszakítsa. Ellenben nagy 
érdeke leltet Csehországnak, hogy sík terü­
letet szerezzen, amely élelmet terem. Ilyen 
pedig a felvidéken nincsen. Földrajzilag is 
teljesen Összefügg a felvidék Magyarország­
gal Es amennyiben volt is a történelemben 
példa, hogy Magyarországot szétszakították, 
ez csak efemer jellegi! volt.

Ha tehát semmisem igazolhatja Magyar- 
ország szét szakítását, igazolhatja-e a bosszú 
és büntetés? Ilyenre példát a történelemben 
nem találunk. A nemzetet gonosz vezetők 
viselkedése miatt nem lehet felelősségre 
vonni.

\z sem lehet a bosszú alapja. hog\ Ma­
gyarország elnyomta volna a nemzetisége­
ket. Elnyomó a magyar sohasem volt. — Az 
idegen népek is megvagyonosodtak és teljes 
volt a politikai szabadságuk. Ellenben a cse­
hek voltak azok, akik 1849-ben elnyomták az 
osztrák császárság parancsára Magyarorszá­
got és mindig a rendőr szerepét töltötték be.

Az 1867-iki kiegyezés folyománya volt 
a német szövetség. A magyarságra a világ­
háború önvédelmi harc volt. Ezt bizonyítják 
a máramarosszigeti orosz izgatások, a deb­
receni bombamerénylet és a délszláv forra­
dalom.

Magyarország hajlandó belenyugodni 
abba, hogy egy nagy nyugati néphez csatol­
ják a sorsát, de sohasem hajlandó elviselni, 
hogy szabadságát és fejlett kultúráját egy ki­
sebb nép kultúrája alá helyezzék. Amennyi­
ben ez mégis megtörténnék, Magyarország 
állandó tűzfészke lesz Közép-Eurőpának.

A bizottság az emlékirat elfogadása után 
kimondta még, hogy azt elküldi a külföld: 
egyetemekhez, propagandát fejt ki az emlék­
iratban lefektetett igazságok érvényesülése 
érdekében és elküldi azt a Magyarországon 
levő francia és angol csapatok tisztjeinek és 
Yyx alezredesnek is. Végül kimondta a bi­
zottság, hogy Vyx alezredeshez, kérvényt 
nyújt he, tegye lehetővé, hogy a megszállott 
területeken levő magyarsággal érintkezni le 
hessen és tegyen intézkedéseket, hogy ezért

Minden kflldn értesítés Melyeit

Mély fájdalommal jelentjük, hogy 
szeretett testvérünk, sógornőnk és 
nagynénink

özv. Koffer Sándorné
szül. Fischbein Hermin

rövid, súlyos szenvedés után, életé­
nek 55-1 k évében január 12-én el­
hunyt Drága haloltunk hült tete­
meit f hó 14-én kedden délelőtt 10 
órakor a Szcchenyi-ulca 10. szánni 
gyászháznál tartandó gyászszertartás 
után 15 én fognak lEíjdtinádudvaron 
örök nyugalomra helyeztetni. 

Dcbrccz.cn 1910 január 12-én.
Ótsv. Lederer Miksán r szili Fisch- 
bein /.ii/bu, ár. ( sokó /sigmondné 
szül. Fischbein Marisba, Meisels 
Vilmosáé szül. Fischbein //ka test­
vérei. Dr. Csukó /siómond, Meisels 
Vilmos sógorai l.éderer Ferenc és 
neje Frenkel Magda Lederer Jó­
zsef, Meisels Fitosba, Meisels Teri. 
Csákó Zoli, Csákó Ili unokaöccse! 

és unokahugai

a posta, táviró és telefon szabad legyen a vi­
dékeken is.

A bizottság megbízta B e r n o I á k Nán­
dor dr. egyetemi tanárt, hogy az. emlékiratot 
adja át Vyx alezredesnek.
ooooooooooo««»ooooo

fl csehek Magyarországon l
oo

Äs idegen csapatok látásiéin
A hadügyminisztérium jelenti vasárnap:
X csehek megszállották Legenyealsómi- 

liályt, Tőketerebst, Varat tót, Homonnát. Kas­
sától délre Hernádcsányt. Torna vonalában ál­
lanak. Breznőbányától előnyomulóban vaunak 
Rimaszombat felé. Megszállották Nyustyár.

A csehek Losonc. loplyság, lpolyszáriró 
és lopl.vszakálas megszállása után előnyomit- 
ástil ■ t megszüntették.

Budapest, január 12. A hadügyminiszté­
rium sajtóosztálya jelenti: Az ukránok Kőrös­
mező és Tiszuborkut között a vasúti pályát el- 
tortaszolták,

X hadügyminisztérium sajtóosztálya je­
lenti hétfőn:

A csehek Nagyin illái,v telöl jövet megszál­
lották Szobnineot és onnan tegnap bevonultak 
Ungvúrru. Kassa és Rimaszombat között 
lulsva fele nyomulnak előre. A menetvonalon

P.árczy István és Podmaniczky Tibor minisz­
teri tanácsosok és Zerkuvltz Emil kormány- 
biztos működnek közre.
ooooooooooooooooo

Hogyan működött 
zukasich vérbirósága

oo
A statáriális ítéletek felülvizsgálását 

befejezték
Budapesti tudósítónk táviratozza: Az a 

bizottság, amely az 1918 március 20 án kill íré 
de tett rögtönitéléi eljárás folyamán meghozott 
halálos ítéleteket a hadügyminiszter rendele­
tére felülvizsgálta, beterjesztette a vizsgálat 
eredményéről szóló jelentését. 70 terhelt ellen 
indítottak rögtönitéo eljárást, ezek közül 
Ih-ot fejeztek be halálos Ítélettel, a többi 54-et 
pedig rendes eljárásra utasították.

A Ifi halálos ítélet közül csak 8-at tudtak 
felülvizsgálni, mert a többit a csőcselék a for­
radalom kitörésekor megsemmisítette. A 8 
halálraítélt közül, akiknek ügyeit felülvizsgál­
hatták kettő 20 éves volt, három 22 éves. egy 
27 éves, egy 30 éves és egy 39 éves. 3 nős, 5 
nőién volt közöttük. Foglalkozásukra nézve 3 
iparos, 3 napszámos és 2 inagáuhivataluok.

A bizottságnak sikreiilt megállapítania,
Murányin jutottak. Az Ipoly és Duna mentén, hogy a rögtöni télő bíróságok nemcsak köuyör 
a helyzet változatlan.

Hrdélyböl és a Mura vidékéről nincs ttj je­
len leni való.

üoflwár meg*«állása

telének voltak halálos ítéleteik meghozatalá­
nál, turném könnyelmű sietséggel és felületes­
séggel folytatták le az eljárást. Megtörtént 
például, hogy a főtárgyaláson a jegyzőkönyv- 
vezető és a tárgyalást vezető hadbíró csak 

U ti g várról -telefonálja tudósítónk: A ‘ ceruza-jegyzeteket készített és azt is csak na 
cseh megszálló csapat, egy zászlóalja vi \g-'ttokkal később, úgy, hogy a tötárgyalás mene- 
gcitység 4o tiszttel. C lufit olasz ezredes tét nem tükrözte híven vissza. A rögtöni télo el­
vezetése alatt tegnap délután megszállta Ung- Járás kihirdetésének igazolása non torlém 

A városban teljes rend uralkodott, ami megnyugtató módon. A 1 íróság sohasem ren­
delt el bizonyítást arra nézve, vájjon a terhelt 
egyszersmíndenkorru igyekezett-e ki vom mi 
magát a katonai szolga at alól.

ügy tötárgyalás, amely tudatos Ítéletiéi 
végződött, két és fel óráig tartott. Tehát ez az

„ , . . . , . , , . - idő elegendő volt a bíróság megalakítására, aSelmecbánya, januar 13. Selmecbánya va- , , " . ... „ „ . ..... bírósági tagok megesxetcesrc. a vádlott kitialr-os a cselt megszabás hírére Petites László i . r y ................................

irt.
meglepte a cseheket. A város vacsorát adott 
a tiszteletiikre. A városban a magyar polgár­
őrség é< népörség is teljesít szolgálatot.

Selmecbányát nem »állják meg

kormánybiztos vezetésével bizottságot küldött j 
iaramberzeneére a megszánó csaptok elé. X 

küldöttség azt kérte, hogy a csehek ne szilijük 
meg a várost. A cseh parancsnok és a küldött­
ség között egyezség jött létre, amely szerint 
a csehek nem szálljuk üteg Selmecbányát, az 
adminisztrációt meghagyják a kormánybiztos 
kezében, ezzel szemben a város élelmezéséről 
továbbra is a magyar kormány gondosqodik.

, ’ gatására. 20—25 okmány felolvasására, a vád

Ä (randa csapatok Budapesten
Budapesti tudósítónk táviratozza: A t

hivatalos Rol. Mir. jelenti: A francia megszálló 
csapatok Budapestre való érkezése állandóan 
tart. Naponta egykét szállitmáiix érkezik és 

mai nap folyamán is egy génpuskás század
jött meg.

Äs entente politikai blselteága 
Budapesten

Budapesti tudós-’Ma táv iaíozza : t-zer- 
daii érkezik Budapestre a Coolidcv. Storey, 
Martin. <ioodvin, Parker és Davison urakból 
álló bizottság. Károlyi Minály köztársasági el­
nök Bevinkey Dénes ideiglenes miniszterelnö­
köt és Baloghy Ernő miniszterelnökségi állam­
titkárt bízta meg a misszió budapesti tartóz­
kodásának előkészítésével. A fontos munkában 
Dräsche-Lázár Alfréd külügyi államtitkár.

előterjesztésére, a bíróság visszavonulására, 
a tanácskozási jegyzőkönyv felvételére, négy 
olda’as ítélet leírására, felolvasására és mind­
ezek áttanulmányozására.

Az egyik rögtönitek"» bíróság halálra ítélt 
egy tizedest. Ez a szerencsétlen azért jött Bu­
dapestre a h rác térről, hogy egy századosnak 

egy hadnagynak fehérneműt vásároljon a 
tisztek vásárlási könyvecskéjére és szabadsá­
gát önkényesen meghosszabbította. A tizedes 
védekezésében előadta, hogy szabadságideje 
alatt nem kapta ki a fehérneműt, a hadnagya 
pedig atz monrdta neki. hogy ne kerüljön fe­
hérnemű nélkül a szeme elé. Halálos Ítéletét 
szeptember 12-étt végrehajtották, holott az in' 
letet csal, I.Vtin erősítették meg.

A függetlenségi és 48-as párt program­
jának egyes pontjait tüzetesen megmagyarázó 
előadás-sorozat második c'üadása szerdán d. 
ti. 5 oá tói fog megtartatni az Arany Bika tn-o 
zibaii. Xz előadó Ungiír Jenő. városunk egyik 
legkiválóbb gyakorlati kö/gns/Jásza lesz, ki a 
ki a pártprogram ipari és kereskedelmi vonat­
kozásait fogja megvilágítani. Az előadás iráni 
k-ii'öilösen az ipari és kereskedelmi körökben 
már előre is a legnagyobb érdeklődés nyilvá­
nul. de bizonyára haszonnal róják azt hallgatni 
a párt egyéb foglalkozást tiki hivei is. valamint 
a város minden közügy iránt: érdeklődő férfi 
és nöpolgára.
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Statárium UjSehértón. X szabolcsme- 

jiyei U j feli ér tó községben napirenden 
vannak a rablások és a fosztogatásak, legutóbb 
pedig felgyújtották az ottani szeszgyárat, a 
mely porrá égett, lóidig már igen sok üzle­
tel és lakást kifosztottak és a iobbmódu la­
kosok tömegesen menekültek el. ló're való 
tekintettel a nagykárolyi karhatalmi parancs 
uokság elrendelte a községre a statáriumot,

Debrecen clelmiszergyiijtése az éhező 
bécsieknek. Kenéz v Gyula dr. egyetemi 
tanár kedden délután 5 órára az iparkamara 
tanácstermébe értekezletre hívta össze Deb­
recen jótékonysági egyesületeinek vezetőit.

közélelmezési bizottság több tagját és a sá­
ros vezetőit. Az értekezlet tárgya azoknak 
a módozatoknak a megbeszélése, amelyek.wi 
I Icbrccen közönsége az éhező bécsi szegény­
sorai lakosságon segíthetne. Azt tervezik, 
hogy mindenki lemondjon egy napi éleimi- 
szerjegyéröl a bécsiek javára, akik ezzel 
szemben ipari cikkeket fognak átengedni. Az 
értekezleten a meghivottákon kivid érdeklő­
dőkét is szívesen látnak.

Gombaszögi Ír Ida állapota. Budapc-ti 
tudósítónk túviratozza: Hűlt! Hiimér dr. 
egyetemi tanár tegnap két széf meglátogatta 
a Pajor-szanalóriümban levő Gomba- 

z ő g j I"riila művésznőt és konstatálta, 
liogy a beteg állapota örvendetesen kívül. A 
nyelven ütött -eb szénen gyógyul, a beszéd 
jl, a nyelés teljesen szabad. X betegnek ál­
landóan egyetlen panasza tan. hogy a feje faj.

Halálozás. Tóti Do r o - /la > l’au- 
lina Porosz1 a\ I.ászJónak. az Alföldi I aka- 
rékpénztár vezérigazgatójának testvére, tnt: 
hainalbáfi 8 órakor. 07 éves korúban mégha. ■
X nemesszivii nriitő egyike volt legjotéko- 
nvabb hölgyeinknek, akik cselekedtek a )<' - 
műt szivük jó volt és nem külsősuges okok­
ból Halála, amely széles körben Keltett mely 
és igaz részvétet, a Poroszlay. Szeli, szi- 
|yoVi Csapó. Koncz, Weszprémy, Som- 
morwa. Béniin gróf. Frdődy és Sebuck-csa- 
ládokat borította gyászba. Az elhuny úrim. 
temetése 15-én délután tél A órakor icsz a 
HtinvadiiUtcai gyászházból.

Mély gyá<z érte a Magoss-esaladot. hj.
\\ a go ss György né Fischer Maria tó e év­
korában szombaton meghalt A nagy rész­
vétet és megdöbbenést keltett haláleset rnel> 
gyászt okozott és egy fiatal házaspár rövid 
boldog házasságát zúzta szét. Az elhtm> -hat. 
Magoss Gvörgy dr. városi főügyész menye, 
gyászolja. A korán elhunyt fiatal asszony 
temetése ma délután tél háromkor volt a Ka- 
kóczi-utcai gyász házból, ahol a nagyszámú 
gyászoló közönség sorában a varost tanács 
és tisztviselői kar képviselői is megjelentek.
A városi tanács mai ülésén különben Csóka 
Samu h. polgármester a tanács névében, majd 
az egyes tanácstagok személyesen is részvé­
tükét 'fejezték ki Magoss < lyórgjj; őrv fő­
ügyésznek az nt es csalaclj.it trt kVa. -
' 1 U. Szabad Iskola. Kedden este folytatja 
u magvar fajról szóló előadását R. Kiss si­
vár. dr. egyetemi tanár. Y.y alkalommal a 
földrajzi viszonyok hatásútól, a tu utót ■ .
honfoglalók arányáról, a luepitésekro c. ■ 
idegen falok beolvadásáról tog beszelni A/
előadás, mely ezúttal b- az ipartesíulet dísz­
termében fog megtartatni, pontosan 6 órakor

Ügyvédi hírek. 1 )r. ti é v a y Béla ügy­
véd irodáját Szent Amia-utca 11. sz, alatt m- 
ból megnyitotta s egyben közli, hogy a bu­
dapesti Kát. Népszövetség jogvédőn irodák­
nak lói3 március hó 3-án a kát népszövet­
ségi ügyvédi teendők ellátására kapott meg­
bízatásáról lemondott.

Pesti Hegedű a enne F. m ő d 1 a m á s 
kiváló poéta gyönyörű uj verses kötetének. 
Ara 8 korona 80 fillér. Hegedűs vs Sándor r.-t. 
k önyvosztályá bari kaptato

DSBRECZFNi üUGGfciLEN ItjSÁU

X függetlenségi párt tis/tujitú koz-
gyillése. X Debrecuu Függetlenségi és 4-vas 
Párt a folyó január hó 19-én, vasárnap dél 
előtt tél 11 órától az Arany Bika-mozgó

\ hajdudorogi gazdák merénylői. X a
sárnap este két hajdudorogi gazdát, Vaácsuk 
< iergelyt é> Tóth Ferencet, vitték be a kato- 

i.iisa-iiiuz-su- riai csapatkórházba; mindkettőn lövéstől 
színház helyiségében tartja a párt központi eredő seb volt. A kőt gazda elmondta, hogy a 
szerveit, a tisztikart és intéző bizottságot hajdudorogi országúton haladtak szekm-
mvgválasztó tisztújító közgyűlését, melyr 
városunk függetlenségi érzelmit és civil pol­
gárait és polgárnőit tisztelettel meghívja az 
elnökség.

Általános sztrájk Argentínában. Bue

rU. amikor puskalövés dördült el. Hallották 
még. amint valaki azt kiáltotta, hogy: Fődd 
le! de nem láthattak semmit, mert a lovak 
megijedtek és elragadták a szekeret. I an­
yuknak a golyó áthatolt a mellén és azután

Általános s/trajk Argentína na,. . e- ;)= , 'combjába fúródott. A merénv-
nos-Avresbol tavira ózzak a llavas-ug\iiok f yt__ llMÍ,ll„lniYuri L,M.m|őrtóim;.
ségnek: A immkastcstuletek az egvsz koz- 

i társaságban általános sztrájkot pmkkimaltak,
leiről értesítették a haidudorogi csendőrséget, 

társaságban általános sztrajKot prommuaiuuv. amely ma közölte a debreceni rendőrséggel.

ÄSm... .»,«** WS K.Ü.TÄ S.. .. . . . . . .. *.. forgalmat. Vcngerész-eii haderőket sza 
tottak partra, hogy a rend helyreállitasaban 
segédkezzenek. Főbb közúti söcsit és a rend­
őrfőnök automobiljuk felgyújtották, a Jézus 
Szent Szive templomát kifosztották és 
fegyverraktárt kiraboltak.

Februárban 7 órakor zárják a kapu­
kat. \ debreceni házmesterek szakszervezete 
azt kérte a városi tanácstól, hogv a kapukat 
este (, óra helyett 7 órakor zárják és a kapu­
pénzt emelhessék föl. A város; tanács kimon­
dotta. hogy a 6 órai zárást e hónapban még 
fentartja, februártól Kezdve pedig . makói 
kelt zárni a kapukat, ügyben kimondta, hogy 

1 kapupénz fizetése ti órától > óráig nem kö­

ket már le is tartóztatták.
A leszerelt kereskedők, utazók és ügy ­

nökök egyesülése holnap, kedden délelőtt fél 
i./iis IíI órakor a Ruyal-kavéhaz kiilbiitcrtncbcii 
több nndkivüli közgyűlést tart, melyre a tagok 

’ megjelenését kötelezővé teszi az elnökség.
Az Ébredés dalkör énekpróbál. A. vá­

rosi tanács mai illésén az F bred és mtmkás- 
dalegylet céljaira próbák megtarthatása ve­
get! a zeneiskola egyik tértnél átengedte.

Férj és feleség, komédia 3 felvonás­
ban. Irta: Lakatos László, ára <> korona 00 
fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi 
és nyomdai részx értvtársaxignál.

telező, s órától 11 óráig tó filler, azontúl pe­
dig 411 fillér.

I kiadás a feministáknak.
ségi Kérdésről Sörök János táhlabiró a le-, Elfogott tolvaibanda. Megírtuk a ita­
tnál isták egyesületének érdekes előadást mg 1,,okban, hogy a rendőrség egyik őrjárata el­
tartani e lm tó-átt. délután 6 órakor a keres- Illgta a Csapó-utcán I urai István es Rojtos

Az építőipari szövetkezet összes tay
iáit fontos értekezlet megtartásúra _az jparos- 
kör helyiségében e lm 14-én délután r> órain 

\ nemzeti-j meghívja a végrehajtó bizottság.

kcdehni akadémia disziernlében. \z egyesü­
let tagjain kívül az érdeklődők is szív csen 
látott vendégek. Belépődíj nincs.

Borzalmas testvérgyilkosság. Buda

I IV, t<l <1 vnupo-mvuu ......................
Antal notórius tolvajokat, amikor az cg> tk 
ltodegába betörtek és ott fegyverei ekei ha­
donászva. élelmiszereket loptak el. A nymno- 
,ás soréin kiderült, hogy a két jomad'o egy

, , „iv imsvil többtagú hetömbandának a ktgja. amvr torra
pesti tuuosiioiiK taviraUt/./.a, A mv.ir '1 j josztogatta/a város több lakását és főleg elel-
.szoniszcdos I .rzsébetlaiváii egy 1401 d a 111 jszereket, ruha- és fehérnemiteket lopott el. 
e tábor nevű tó éves tm borzalmas módón J Megállapították. hogy az általuk ellopott hol-

h agy la a laka suti H eves Anna levti leányai 
és törvénytelen fiat, Bordán 1 tábort. Amikor

t 1! V V U i ’ evv ’ » tv.  ............. !Y\l;&<UiapHUU.«rv, 'ftó,’ .......
meggviikotia icbestvérét. loth István,te ma mik értéke meghaladja az ötvenezer koronát.
.«=-................. ..........•*................. ÄH»; ™

Meghívó. X debreceni cionisták í. lm 
14-én, kedden délután 5 órakor a Royal- 

e>tc hazatéri a munkából, vei ben tagyva, leJ- j kistermében alakuló értekezletet tár­
sz evei a tejében, holtait tutalta leányát. A; ^ melyre az érdeklődőket ezúton tneg-
Kusze olyan mól ven hatolt a Kis leány lejébe, j hívja a vezetőség. ... ,
hogy az asszony nem tudta kihúzni. Az anya Szerelmes levet es 11«*^ dbes/« esc ;
11 ! ina M 6 r i c z Zsi g m o n d. Kis clzevtr Ki

állitásu. igen csinos kis kötött könyvecske. 
Móricz Zsigmond néhány igen bájos s ked­
ves történetkéjével. Olvasásra is, ajándéknak 
is egyaránt kedves s praktikus, mar rendkí­
vül olcsó áránál fogva is. Csinos kettesben 
1 I korona. Heged ü s és h a u d or 
r. t. xhiivvesboltjáhíin kapható. I lac-utca • •

I opás a vasúti étteremben. Megírtuk 
annak idején, hogy a debreceni vasút, állo­
más éttermében Hubschmann Lajos kolozs­
vári kereskedőnek, aki átutazóban volt, a 
zsebéből kilopták 13,000 koronát tartalmazó 
pénztárcáját. A budapesti rendőrség most el ­
leshette a debreceni főkapitányságot, bogy a 
tolvajt elfogták Quttmann Bertalan notórius 
utazó tolvaj személyében, aki beyallotto. 
hogy ő követte el a lopást es azt állítja, hogy 
a tárcát és a benne levő iratokat az, állomás 
félreesői,elvére dobta. Itt a rendőrség köze­
gei azonban semmit sem találtuk es erről ér­
tesítették a budapesti rendőrségét.

A csehek 250 ezer főre emelik hadsc
regüket. A ..Tevéi“-nek megalakulásakor
nihidjárt az volt a törekvése hogy a k,J 
összeköttetés út megszerezze s a knltoldt 
helyes irányban tájékoztatja a magyar v iszo­
nyokról. Mert nagyszámú ellenségeink mm- 
dmit elkövetnek, hogy az eutente-val ettntcs- 
sék hogy a magyar forradalom nem őszinte és 1,,'gv csak arra való. hogy enyhébb béké­
iéi tételekhez jusson általa Magyarorszug. 
Ezek és hasonló felfogások megdöntése ,s 

’Vevél“ munkaköréhez tartóz*, amuinv i
ec, girs;

téioriilten a rendőrségre rohant. Amikor a 
rend ;rség a veres eset színhelyére érkezett s 
a jegyzoKönyv tel vételéhez togott, hazajött a 
hu is, aki a rendőrség vallatása során beis­
merő vallomást tett. kimondta, hogy reggei, 
mikor az anyja eltávozott, el akarta rabolni 
a>. anyja pénzét és ékszereit, de közben a 
húga leiébredt és észrevette tervét, majd 
megfenyegette, hogy elárulja anyjának, tz 
annyira dühbe hozta, hogy kiszaladt a kony­
hába, ahonnan fejszét hozott és agyonverte 
a testvérét. A gyilkos fiút a rendőrség letar­
tóztatta.

A közalkalmazottak beszerzési cso­
portja értesíti tagjait, hogy rumjaraudosa- 
gaikat i. hó 14. es 15-én, azaz kedden és 
szerdán az Áron Miksa-iélc ' aktarhelyiseg- 
boi okvetlen vigyék el. mert későbbi jelent­
kezések figyelembe nem vetetnek.

Értekezlet a munkaalkalmakról, lom 
l-.rnil dr. tanácsnok ina beszámolt arról, hogy 
a "kereskedelmi- és iparkamarában tegnap 
értekezlet volt, amelyen o is részt vett. az
éi tekezleten a lakásínségről, ipán anyagok
beszerzéséről, ipari munkások elhelyezésen 
, munkaalkalmak megteremtéséről volt szó.
Az értekezlet különböző bizottságokat vá­
lasztott. a lakásbizottságba megválasztotta 
Aczél Géza főmérnököt is.

Claude Farrére hires író l^ujabb

ÍSií aC»Ö7 UnT * m l gaai1®» m
Kapható: lleeediis & Símlor .rodalm ■''l“' ™"jc„ toupmyelven. A .TevéV b«da- 
nyomdai részvénytársaságnál &
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pesti központja francia nyelvű brosúrát és 
térképeket küldött szét a magyar földön tar-1 
tózkodó francia tisztek között való ingyenes 
szétosztás céljából. A „ l evél" prágai tudó­
sítója közli: a csehek hadseregüket, mely ed­
dig 15l) ezer főből állott, 25n ezerre akar­
ják fölemelni, körülbelül 1200 ágyúval, hal­
nék célja egyrészt a megszállott területek | 
rendjének megőrzése, másrészt a belbéke biz-1 
tositása, mely különösen a szocialisták - 
mozgolódásai miatt épen nem mondható! 
megnyugtatónak. Különösen a morvaországi \ 
hírek aggasztják a cseh köröket, ahol a mun- j 
-kásság körében egyre terjed a bolsevizinus. 1 
különösen az oroszországi cselt hadifoglyok I 
hazaözönlését nézik aggállyal és a cseh kor­
mány el van határozva, hogy hu ez veszé­
lyesnek látszik, a hadifoglyok hazaözönlését 
meg fogja akadályozni, h.z ránt megindul­
tak Japánnal a tárgyalások.

Die Dame januári száma megjelent. 
Ára 2 K 75 fillér. A Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvesboltjában kapható.

Arcubasew hírneves orosz Írótól uj 
könyv jelent meg. Cimc: Fehér havon. 
Ara 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársa­
ságnál,

Kiveszett pénztárca. Szombaton el­
vesztettem drappszimi kigyóbőrtárcámat pa­
pírpénz és iratok tartalmával. Kérem a meg­
találót, hogy az iratokat a tárcával küldje el 
postán címemre, a pénzt pedig tartsa meg 
magának. Dr. Gergely Jenő, P!ac~u. 70,

DEBRECZENI FUGOETLEN UJSAQ

mere Nelly, Szigeti Ida. Kiss Ferenc, Oláh 
Ferenc és Párkányi iátszák. Biliary 

X v o s s z e r z 0 d t e t é s e. Biliary Ákost, az 
ót ,-zágos név ii szerelmes- es hösszineszt flel- 
tai igazgató január Ki- tol kezdödőleg társu­
latához szerződtette.

* A művészet diadalutja. (Leliar-iilm az 
Apollóban.) libben a szerelmi drámában Le­
ltár Feruie személyesen játsza el a darab 
egyik főszerepét. Ma utoljára mutatja be az 
Apollo.

A vörös kérdőjel. A Pesti Hirlap-ban 
megjelent rendkívül érdekes regény után ké­
szült vz a film Ma közkívánatra mutatja be 
az Uránia.

1919. január l4.

Apróhirdetések.
Xpró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 211 fillér. Vasúi - 
vs iinnepnapukon 10 szóig .1 korona, minden 
további szó M) fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak

ss sí mi A*

Aktuális könyv

X) bérlet.

MŰSOR:
C s o k o n a i-s z i nliáz 

KEDD: Cserebere. B) bérlet.
.SZERDA: Cserebere. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Hóvirág, operett.
PE.NTEK: Hóvirág, operett. B) bérlet. 
SZOMBAT: Túl a nagy Krivánon. operett.

Este: Hóvirág. C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Tiszt urak a zárdá­

ban. operett. Este: Hóvirág.
Vígszínház 

KEDD: Hóvirág.
SZERI) X: Hóvirág.
CSÜTÖRTÖK: Urasági inas kerestetik, bo­

hózat. Bemutató
PÉNTEK: Urasági inas kerestetik. 
SZOMBAT: Délután: A császár katonái.

Este: Urasági inas kerestetik. 
VASÁRNAP: Délután: Az ezred apia, éne­

kes vígjáték. Este: Urasági inas keres­
tetik.

Hóvirág. Nagyon kedves, színes muzsi­
kái u operett, amelynek csengő verseiben 
I larsányi Zsolt művészetét élvezzük. Xz 
előadás különösen sikerült volt. Első helyen 
érdemel elismerést Remete Géza sikeres, 
ügyes rendezése, amely különösen az igen 
szép színes c sopor tjei cue t e'kti c I, Így a má­
sodik fölvonásban i\ érvényesült. J ele volt 
a színpad élettel, mozgással, szituiéi. Z ö 1 d- 
h e I > i Anna (Gertrud) énekben, játékban és 
toalettben egyformán elismcrésreméltó volt. 
Seregit Marcsit pompás, elegáns, bájos 
színésznő volt. üdesége, jókedve és nagy­
szerű táncai sok tapsot hoztak neki. Kiilönö- 
11ti a második fölvoiuVban zajos, nagy sikere 
volt. Remete Géza igen sikerült humoros ala­
kítást nyújtott. K ál dór Dezső szépen éne­
kelt. ( o I

\ színházi iroda hírei. Az. ördög víg­
játék kerül szinte mn B) bérletben a Csóko­
lni -színházban X H ó \ i r á g ma este ke- 
I itl s/inre másodszor a X'igszmházban. Az 
i'peictt-iíjdonság a tegnapi bemutatón rend­
kívül nagy sikert 
inas kereste!

aratott.
Iranern

l1 r a s a g 
boltozatna

Irta: Hebel Ágfost.
A I I ik német kiadás után fordítva.

Ára H bor, 36 Síi,

Kapható

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvény társaság 
könyves boltjában Piac-utca 3 b szám.

Érdekes
könyvujdonságok

10 sz.'izalt'l. lelur

Aranyat-e/.üstöt, 
szóló zálogleveleket 1 zá- 
JoRcédulákaO és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. 
Meghívásra házakhoz, is 

'elmegyek. Steiner Mihály 
I Széchenyl-n. 19. szám.

Kitttnó
kaiban levő masszív 

I hálószoba bútor eladó. 
; Cím a kittdóhivBlslban.

esssonyoksi Jó fl- 
sefóssöl íalrasy. a 
kiadóhivatal. :: ::
tmsmHaaeBBsaaBHHe

Eladó
Varga kort, Keleti-sor 7. 
sz. alatt, « Salétromot 
kaszárnya mellett lévő I 
hold telek, amelyen Kft 
m'ter hosszú deszkából 
épített barakk van. Az 
egész telek ?. méter ma­
gas deszkakerítéssel van 
W rül vóte. Értekezhetni 
Debreceni (í.izd'ik Bankjá 
nál, Kossuth ti. 17.

Drasche-Lázár :
A tüzkereszt
2-ik kiadás Regény, t tüxpróba folytatása 
Ára 14 korona,

® Molnár Ferenc :
Andor
2-ik kiadás. Regény Ara li> korotia.

Wohlbrück O 
Barbárok
2-ik kiadás. Regény az o ősz életből. Ára 9 K.

Méray Horváth Károly: 
Fj világ felé
íi-ik kiadás. Remik írül ér<l«kt:> redőny "rost­
ira ne i a milicuban Ára 11 korona.

Magyar Lajos:
A magyar forradalom
f.lménye.k a forradalom főhadiszállásán ó K.

Lakatos László •
Férj és feleség
Komédia d felvonásban. Ara ti lot r on a -TO lit.

Kencdi Géza: 
Anekdoták a magyar köz­
életből

Haji hal Dk .

legjobb békebe i mini 
régben knpható

tiüósz SAC7 mt-sez
gyógyszerésznél, „Arany 
tg)arvu“ gyógyszertár, 

(színház mellet, t.
öiszaníslÉnusifók kEd- 

BOTtényben rsszesuineü.
frrgépet

egjobbao jitvit Készlet, 
első debreceni tnüsze 
rész S; échenyi-u. 1.

Privát pent
kei esek ingalltmra első 
in lyre 'tondö behebe e- 
zéssel Dezső Maróthy u. 
19

Koreset
külóabe járutu bit Orozott 
- ztibíl. V. m a kiadóban.

Akinek
törött aranya, ezüst,le, 
ékszere, vagi' zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert. Arany Bika- 
bérház 3.

Gummi-
bélyegzőt
lievsétnvo'r ót és mindnnfélo 

vésést lémbe kőszit rEU

PAULÓ vésnök
Bu ttliyányi-utoa 2ü szám
Gummi bélyegzőt 24 őrt* alatt 
r-.rVrrrJ készítek

Eladó
előnyöli fizetési feltételek 
mellett a dftmaoni-ut men­
tén a sorompó mellett, 
Kondor-utca S. ez. hs-
yast, lek. Az egész siirii 
drótkerítéssel körül \ an 
véve. 9 szobái lakás, nagy 
istálló, pince ttamn», sze- 
kérsziu," 1 hold szőlő, 
fél hold veteményes ker­
tet foglal magában Érte 
köztiéiül Debreceni Gaz- 
ltok ti&ukjánál, Keasulh-tt 
17

FBI .VÉTETIK 
A KIADÓ- 

HIVATALBAN

lljból toplmtó üi Kiadásban.

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvény társaság

csütörtökön les/ a bemutatója - \ "-rs/:i)ház- 
ban, A föhb szerepeket Borosnyai 5 dó, Sze-

Njgoiuatoti Uoífmstie fs k

Irta: Jászt Oszkár.
Ára 10“,, felárral 
',) ko.ona 00 fii.

Kapható
Hegedős és Sésdor
r.-t. künymztaiyäban, P ac-utca 3i

könyvesboltjában Piac utca 31 szám.

• v tr Vtuvvnvomdfilábán Ferenc lózs f ut *9

VISZíETEBSEEET, SÓWT, HÖHT
» ioggyorrabb..-!! elmulasztja a ír. flllW-l*« 
errdvli. löt' Óuycstn Védett „SKABOFORM- 
fi Endes». Nincs szaga, nem piszka. 
Sutodig ct éllelí pecsétes Dr. Kiesch-tétét 
kor)Cink. Próbatégcly K I• nagy tégely 
K ü' családi tégely K lő'-—. Öcbreczen 
és vidéke lészere főraktár Kék hard Sandoi 
C.tllag gyógyszertár Árpiid-tér I és Orosz
N.trv Kvivuv M ,itiy hgvszai *u gyógyszert*i

(fiOOBtívüt i*c»br*

mkAül-flí-'
" ‘ X. 3 • ' K m'T


